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ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОГРАМИ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ ТЕХНІКО-ТАКТИЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ ВАТЕРПОЛІСТІВ З УРАХУВАННЯМ ІГРОВИХ АМПЛУА

У статті розглянуто проблему вдосконалення техніко-тактичної підготовки ватерполістів з урахуванням їхніх 
ігрових амплуа. В сучасних умовах розвитку водного поло досягнення високих спортивних результатів потре-
бує врахування психофізіологічних характеристик спортсменів для оптимізації тренувального процесу. Автори 
обґрунтовують необхідність диференційованого підходу до підготовки гравців різних амплуа, що базується на 
аналізі їхніх індивідуальних особливостей та вимог змагальної діяльності.

У межах дослідження була розроблена авторська експериментальна програма диференціації техніко-тактичної 
підготовки ватерполістів, спрямована на вдосконалення плавальної, технічної та тактичної підготовки спортс-
менів. Запропонована програма передбачає адаптацію тренувальних навантажень відповідно до ігрового амплуа 
спортсменів, що дозволяє підвищити ефективність виконання специфічних ігрових дій. Для оцінки результатив-
ності програми було проведено педагогічний експеримент із залученням контрольної та експериментальних груп 
спортсменів.

Результати дослідження свідчать про позитивний вплив запропонованої програми на рівень техніко-тактичної 
підготовленості ватерполістів. Встановлено, що диференційований підхід сприяє зростанню спортивної майстер-
ності гравців, покращенню їхньої плавальної підготовки та техніко-тактичної підготовки. Використання диферен-
ційованих тренувальних завдань дозволяє оптимізувати процес формування ігрових амплуа та підвищити резуль-
тативність командної гри.

Отримані результати можуть бути використані для вдосконалення підготовки спортсменів у водному поло 
та інших командних ігрових видах спорту, де важливо враховувати ігрові амплуа та індивідуальні особливості 
спортсменів.

Ключові слова: водне поло, диференціація техніко-тактичної підготовки, ігрові амплуа, психофізіологічні 
характеристики.

Постановка проблеми. В сучасних умовах 
розвитку водного поло, досягнення високих 
результатів неможливе без виконання гранич-
них до людських можливостей навантажень. 
Завдяки тенденції останніх років щодо комер-
ціалізації спорту, ущільнився календар змагань 
та загострилася змагальна боротьба [Briskin: 
40–48]. У різних ігрових видах спорту та спор-
тивних єдиноборствах за останні роки успішно 
реалізовано диференційовані підходи до під-
готовки спортсменів з урахуванням психофі-
зіологічних характеристик. Опираючись на ці 
тенденції, набуває актуальності питання ура-

хування психофізіологічних характеристик 
спортсменів та їхніх амплуа при побудові про-
цесу підготовки у водному поло [Коробейніков: 
139–148].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження останніх років, які були прове-
денні у руслі проблемних питань підготовки 
спортсменів у командних ігрових видах спорту, 
були зосереджені на наступних напрямах: 
фізична підготовка ватерполістів, технічна під-
готовка у водному поло, особливості визначення 
амплуа гравців, тактична підготовка у водному 
поло. Поряд із тим, аналізуючи актуальні дослі-
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дження у водному поло слід відзначити неве-
лику кількість досліджень українських вчених, 
а також те, що більшість досліджень, які сто-
суються техніко-тактичної підготовки ватерпо-
лістів спрямовані на аналіз та удосконалення 
командних дій ватерполістів [Пилипко: 56–72]. 

Разом з тим, у дослідженнях проведених 
в ігрових видах спорту та спортивних єдино-
борствах зазначається, що на сьогоднішній 
день одним із невичерпаних резервів до удоско-
налення техніко-тактичної підготовки спортс-
менів є індивідуалізація їх підготовки. 

Мета дослідження. Розробити структуру 
і зміст програми диференціації техніко-тактичної 
підготовки ватерполістів на основі попередньої 
базової підготовки з урахуванням ігрових амплуа. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз 
та узагальнення, аналіз документальних мате-
ріалів, методи математичної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення. 
У ході наших попередніх досліджень було 
визначено, відсутність диференційованої про-
грами підготовки ватерполістів в залежності 
від обраного амплуа спортсмена. Також було 
встановлено, що тренери в процесі підготовки 
не надають належного значення психофізіоло-
гічним характеристикам ватерполістів різних 
амплуа, але вважають, що диференціація підго-
товки спортсменів з урахуванням психофізіоло-
гічних характеристик є необхідною у сучасних 
умовах розвитку водного поло. Поряд із тим, 
під час вибору спортивного амплуа тренери 
могли б додатково покладатися на об’єктивні 
показники психофізіологічних характеристик 
спортсменів, що б дозволило вже на ранніх ета-
пах підготовки більш ефективно здійснювати 
тренувальний процес відповідно до особливос-
тей змагальної діяльності кожного конкретного 
амплуа. 

Враховуючи такі тенденції розвитку водного 
поло, нами було створено програму диференці-
ації техніко-тактичної підготовки ватерполістів 
на етапі попередньої базової підготовки з ура-
хуванням ігрових амплуа. 

Основою авторської експериментальної про-
грами техніко-тактичної підготовки ватерпо-
лістів на етапі попередньої базової підготовки 
з урахуванням ігрових амплуа були дані вимі-
рювання психофізичних характеристик квалі-
фікованих ватерполістів різних ігрових амплуа. 

Експериментальна програма диференціації 
техніко-тактичної підготовки ватерполістів на 
етапі попередньої базової підготовки з ураху-
ванням ігрових амплуа була створена з метою 
удосконалення процесу вибору ігрового амплуа, 
індивідуалізації арсеналу техніко-тактичних 
дій ватерполіста, враховуючи його ігрову пози-
цію, підвищення результативності змагальної 
діяльності та ефективності процесу підготовки 
у водному поло. Експериментальна програма 
передбачає проведення тренувальних занять, 
згідно стандартного розкладу, передбаченого 
для відповідних груп ДЮСШ. Структура тре-
нувальних занять включає підготовчу, основну 
та заключну частини. Підготовча та заключна 
частини в експериментальній програмі відбува-
ються згідно програми для ДЮСШ.

Експериментальна програма розрахована на 
один маркоцикл підготовки тривалістю 3 місяці 
і включає в себе чотири мезоцикли – три базо-
вих та один контрольно-підготовчий (табл. 1).

Таблиця 1
Структура програми диференціації техніко-
тактичної підготовки ватерполістів на етапі 

попередньої базової підготовки з урахуванням 
ігрових амплуа 

№

Мезоцикли

базовий базовий базовий контрольно-
підготовчий

1 2 3 4

мі
кр

оц
ик

ли

1 втягуючий ударний відновний ударний

2 ударний ударний ударний ударний

3 ударний ударний ударний відновний

4 відновний відновний відновний відновний

Інтенсивність навантаження в експеримен-
тальній програмі коливається у діапазоні від 
50−60% від індивідуального максимуму у втягу-
ючому мікроциклі. До 95−100% в ударних мікро-
циклах у відповідності до загальноприйнятих 
положень теорії підготовки спортсменів (рис. 1).

Проаналізувавши програму з водного поло 
для ДЮСШ для груп базової підготовки та груп 
спеціалізованої базової підготовки нами було 
визначено, що структура основної частини тре-
нувальних занять з водного поло включає в себе 
такі складові: загальну фізичну підготовку, 
спеціальну фізичну підготовку, плавальну під-
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готовку, теоретичну та технічну підготовку. 
У свою чергу, здійснюючи процес підготовки 
у водному поло, спортсмени працюють над 
вдосконаленням роботи в парах, переміщен-
ням з м’ячем та без нього, над відпрацюванням 
індивідуальної, групової та командної тактик, 
контролем м’яча, пресингом воріт, моделю-
ванням сутички з суперником, відбиттям атаки 
та негайний переходу до контратаки.

Таким чином, для вирішення завдань екс-
периментальної програми, нами було запро-
поновано здійснювати диференціацію техніко-
тактичної підготовки ватерполістів на етапі 
попередньої базової підготовки, з урахуванням 
їхнього амплуа. 

Авторська експериментальна програма тех-
ніко-тактичної підготовки ватерполістів на 
етапі попередньої базової підготовки з ураху-
ванням ігрових амплуа була спрямована на удо-
сконалення плавальної підготовки ватерполіс-
тів, удосконалення їх технічних та тактичних 
умінь та навичок, що у свою чергу вплинуло на 
підвищення рівня фізичної підготовки ватер-
полістів, що простежується у зміні показників 
окремих психофізіологічних характеристик, 
таких як силова витривалість кисті та зростанні 
показників плавальної підгготовки, яка базу-

ється на швидкісних та силових якостях спортс-
мена, а також силовій та швидкісній витрива-
лості. У межах реалізації програми нами було 
збережено загальну структуру тренувальних 
занять, які складались із підготовчої, основної 
та заключної частини, а також ми не змінювали 
кількоті тренувань на тиждень. Зокрема нами 
було внесено зміни до основної частини тре-
нувальних занять у якій відбувалась диферен-
ціація тренувальних завдань для ватерполістів 
на етапі попередньої базової підготовки вра-
ховуючи їх ігрові амплуа. Зокрема плавальна 
підготовка характеризувалась різними режи-
мами роботи, різною кількістю серій та інтер-
валів відпочинку, в залежності від ігрового 
амплуа. Застосовувались специфічні технічні 
прийоми у відповідності до амплуа, також 
широко використовувалось плавання з м'ячем 
та пропливання відрізків в повній координа-
ції, плавання з додатковим обтяженням (пояс, 
лопатки, ласти, в одязі). Плавальна підготовка 
нападників була орієнтована на пропливання 
коротких (5–20 м) та середніх (25–100 м) від-
різків, щло характерно для спеціифіної роботи 
гравців цього амплуа у ході змагальних поєдин-
ків. Разом з тим плавальна підготовка гравців 
середньої лінії характеризувалась пропливан-
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Рис. 1. Динаміка навантаження у програмі диференціації техніко-тактичної підготовки 
ватерполістів на етапі попередньої базової підготовки з урахуванням ігрових амплуа
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ням коротких відрізків на дистанції 5–30 метрів 
та середніх (25–100 м), захисниуи у свою 
чергу пропливали середні (25–100 м) та довгі 
(200–800 м) відрізки, які також відображають 
їхню діяльність у межах змагальних поєдинків. 
Що стосується техніко-тактичної підготовки 
ватерполістів різних ігрових амплуа, тут були 
застосовані вправи які були спільними для 
усіх амплува, зокрема робота у воді та на суші 
з обтяженнями для виконання технічних прийо-
мів, проте вона відрізнялась обсягом та інтен-
сивністю виконуваних вправ, що відображено 
у експериментальній програмі, у додатках до 
дисертаційної роботи. Разом з тим для нападни-
ків переважний акцент був зроблений на кидках 
з відстані 2–5 м (боковий, задній, перекладка, 
тичок, поштовхом з місця / з руху), передачах 
м'яча партнерам по команді різними способами 
(бокові, з перекладкою, поштовхом, тичком, 
з відвалу). У гравців середньої лінії у техніко-
тактичній підготовці вправи були спрямовані на 
виконання передач та кидків м'яча як на корот-
ких (2–5 м), так і на довгі відстані (до 30 м), 
також на основні передачі основні, бокові пере-
дачі та передачі поштовхом. Широко застосову-
вались кидки по воротах з різної відстані, так 
як саме гравці середньої лінії у поєдинках вико-
нують найбільше таких кидків, а також вправи 

на перехід від захисту до контратаки, що також 
є специфічними прийомами саме для гравців 
середньої лінії. Щодо захисників то їх техніко-
тактична підготовка також була спрямована на 
удосконалення у переважній більшості специ-
фічних для їх ігрового амплуа техніко-тактич-
них дій, зокрема акцент робився на передачі 
та кидки м'яча з відстані 10–30 м, кидки по 
воротах з 2-метрової лінії (5–10 м) на різних 
позиціях, з-під блоку, а також з обтяженням. 
Також виконувались вправи для перешкоджа-
ння діям нападника зокрема блоки, вистрибу-
вання та перехвати (табл. 2). 

Для експериментальної перевірки авторської 
програми диференціації техніко-тактичної під-
готовки ватерполістів з урахуванням їхнього 
ігрового амплуа, було заплановано проведення 
педагогічного експерименту.

В експерименті брали участь чотири групи 
спортсменів: три експериментальні та одна 
контрольна. Контрольна група була сформована 
з 15 ватерполістів на етапі попередньої базової 
підготовки, а експериментальні із 45-ти спортс-
менів, які були розділені після вимірювання 
психофізіологічних характеристик та тестів 
техніко-тактичної підготовленості на початку 
експерименту на ігрові амплуа: 15 нападників, 
15 гравців середньої лінії та 15 захисників.

Таблиця 2
Основний зміст авторської експериментальної програми диференціації техніко-тактичної 

підготовки ватерполістів на етапі попередньої базової підготовки з урахуванням ігрових амплуа
Вид 

підготовки Нападники Гравці середньої лінії Захисники

Плавальна Пропливання коротких відрізків 
(5–20 м)
Проливання середніх відрізків 
(25–100 м)

Пропливання коротких 
відрізків (5–30 м)
Проливання середніх відрізків 
(25–100 м)

Пропливання середніх 
відрізків (25–100 м)
Пропливання довгих відрізків 
(200–800 м)

Різні режими роботи, кількість серій та інтервалів відпочинку;
застосування специфічних технічних прийомів у відповідності до амплуа;
плавання з м'ячем та пропливання відрізків в повній координації;
плавання з додатковим обтяженням (пояс, лопатки, ласти, в одязі).

Техніко-
тактична

– Робота у воді та на суші 
з обтяженнями для виконання 
технічних прийомів
– Кидки з відстані 2–5 м ( боковий, 
задній, перекладка, тичок, поштовхом 
з місця / з руху)
– Передачі м'яча партнерам по 
команді різними способами (бокові, 
з перекладкою, поштовхом, тичком, 
з відвалу прв / лв)

– Робота у воді та на суші 
з обтяженнями для виконання 
технічних прийомів
– Передачі та кидки м'яча як 
на короткі 
(2–5 м), так і на довгі відстані 
(до 30 м)
– Передачі основні, бокові, 
поштовхом
– Кидки по воротах з різної 
відстані
– Вправи на перехід від 
захисту до контратаки

– Робота у воді та на суші 
з обтяженнями для виконання 
технічних прийомів
– Передачі та кидки м'яча 
з відстані 10–30 м
– Кидки по воротах 
з 2-метрової лінії (5–10 м) на 
різних позиціях, з-під блоку, 
з обтяженням
– Вправи для перешкоджання 
діям нападника (блоки, 
вистрибування, перехвати)
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В експериментальних групах тренувальні 
заняття проводитимуться за розробленою 
авторською експериментальною програмою, 
з урахуванням ігрового амплуа спортсмена. 
А у контрольній групі заняття проводити-
муться за раніше затвердженою програмою для 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл. 

На початку експерименту проводитимуться 
вимірювання психофізіологічних характерис-
тик ватерполістів та показників техніко-так-
тичної підготовленості, котрі використовува-
лися для визначення їхнього ігрового амплуа, 
а також відображали стан спортсменів перед 
початком експерименту. 

Після проведення вимірювань, спортсмени 
в експериментальних та контрольній групах 
тренуватимуться впродовж 3-х місяців. В екс-
периментальних групах підготовча та заключна 
частини тренування є аналогічними, як 
і в контрольній, різниця була в основній час-
тині тренування. Експериментальні групи від-
повідно тренуватимуться за експерименталь-
ною програмою, у котрій заняття спрямовані на 
диференціацію техніко-тактичної підготовки 
ватерполістів з урахуванням їхнього ігрового 
амплуа. Спортсмени у контрольній групі тре-
нуватимуться за стандартною програмою для 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл.

Після завершення експерименту проводити-
меться вимірювання психофізіологічних харак-
теристик та показників технічної підготовки 
ватерполістів в експериментальних та контр-
ольній групі. Результати порівнюватимуться 
з результатами перед початком експерименту, 
а також між експериментальними та контроль-
ною групами. 

Критерієм ефективності авторської експери-
ментальної програми техніко-тактичної підго-
товки ватерполістів, з урахуванням їхнього ігро-
вого амплуа є динаміка показників психофізичних 
якостей та удосконалення рівня техніко-тактичної 
підготовки за період проведення експерименту. 

Висновки. Інтенсифікація змагальної діяль-
ності у водному поло зумовлює пошук нових 
резервів до удосконалення техніко-тактичної 
майстерності ватерполістів. Одним із таких 
резервів є удосконалення підготовки ватерпо-
лістів орієнтуючись на їх ігрові амплуа, таким 
чином актуальною є диференціація техніко-так-
тичної підготовки ватерполістів з урахуванням 
їх ігрових амплуа.

З метою удосконалення процесу формування 
ігрових амплуа, а також техніко-тактичної під-
готовки ватерполістів було створено авторську 
експериментальну програму диференціації 
техніко-тактичної підготовки ватерполістів на 
етапі попередньої базової підготовки з ураху-
ванням ігрових амплуа.

Авторська експериментальна програма 
диференціації техніко-тактичної підготовки 
ватерполістів на етапі попередньої базової під-
готовки з урахуванням ігрових амплуа побу-
дована з урахуванням загальноприйнятих 
положень теорії спорту, та спираючись на дані 
аналізу змагальної діяльності висококваліфі-
кованих ватерполістів різних ігрових амплуа, 
думки провідних тренерів щодо диференціації 
техніко-тактичної підготовки у водному поло, 
а також аналізу психофізіологічних характерис-
тик ватерполістів високої кваліфікації, передба-
чає диференціацію завдань для ватерполістів 
у залежності від їх ігрового амплуа.
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JUSTIFICATION OF THE PROGRAM FOR DIFFERENTIATION OF TECHNICAL 
AND TACTICAL TRAINING OF WATER POLO PLAYERS CONSIDERING 

PLAYING POSITIONS

The article examines the issue of improving the technical and tactical training of water polo players, considering their 
playing positions. In modern water polo, achieving high sports results requires taking into account the psychophysiological 
characteristics of athletes to optimize the training process. The authors justify the need for a differentiated approach 
to training players of different positions, based on an analysis of their individual characteristics and the demands 
of competitive activity.

As part of the study, an experimental program for differentiating the technical and tactical training of water polo players 
was developed, aimed at improving swimming, technical, and tactical skills. The proposed program adapts training loads 
according to the athletes' playing positions, allowing for greater efficiency in performing specific game actions. To assess 
the effectiveness of the program, a pedagogical experiment was conducted, involving control and experimental groups 
of athletes.

The study results indicate a positive impact of the proposed program on the level of technical and tactical preparedness 
of water polo players. It was established that the differentiated approach contributes to the improvement of players' 
sports skills, swimming training, and technical and tactical preparation. The use of differentiated training tasks optimizes 
the process of forming playing positions and enhances team performance.

The obtained results can be used to improve the training of athletes in water polo and other team sports, where it is 
essential to consider playing positions and individual characteristics of athletes.

Key words: water polo, differentiation of technical and tactical training, playing positions, psychophysiological 
characteristics.


